О Т В Е Т Ы

на вопросы теоретического тура 11 класса

Задание 1. В списке приведены названия географических объектов, считающихся уникальными памятниками природы. Разделите их на две группы по особенностям происхождения (характеру природных сил, под действием которых они сформировались). Определите, в каких странах расположены объекты и поясните, почему каждый из них был включён в список. Ответ оформите в виде таблицы (см. образец).

Памятники природы мирового значения: Гейзир, Камарг, Килауэа, Ленкорань, Нгоронгоро, Окаванго, Памуккале, Пантанал, Стромболи, Эверглейдс. 

Ответ:

Группа 1. Все объекты – заболоченные низменности, образовавшиеся в результате водно-аккумулятивных процессов.
	Название объекта
	Страна, на территории которой

расположен объект

	1. Камарг
	Франция

	2. Ленкорань
	Азербайджан

	3. Окаванго
	Ботсвана

	4. Пантанал
	Бразилия


	5. Эверглейдс
	США


Дополнительная информация:

Камарг – болотистая местность с солёными озёрами и соляными равнинами, образованными заиливанием Роны в месте её раздваивания. В дельте Роны расположен природный парк «Камарг».

Ленкорань – Ленкоранская низменность на Кавказе, в Азербайджане, между Талышскими горами и Каспийским морем. Для охраны уникальных водноболотных угодий здесь создан Кызылагачский заповедник.
Окаванго – внутриматериковая дельта р. Окаванго в пустыне Калахари, в Ботсване.

Пантанал – верховья р. Парагвай (в Бразилии, частично – в Боливии и в Парагвае); здесь расположен нациоанльный парк «Пантанал Мату-Гросу».
Эверглейдс – плоская болотистая равнина в центре полуострова Флорида. Она изобилует пресными и солёными водоёмами, мангровыми лесами, осоковыми болотами, злаковниками. Здесь расположен одноимённый национальный парк.

Все объекты этой группы отличаются богатством растительности (в основном, травянистой) и разнообразным животным миром (особенно много птиц).

Группа 2. Происхождение всех объектов связано с вулканизмом; все они расположены в горной местности, в районах, где есть действующие или потухшие вулканы.

	Название объекта
	Страна, на территории которой

расположен объект

	1. Гейзир
	Исландия

	2. Килауэа
	США

	3. Нгоронгоро
	Танзания

	4. Памуккале
	Турция

	5. Стромболи
	Италия


Дополнительная информация:

Гейзир – фонтанирующий горячий источник на юго-западе Исландии, от названия которого происходит термин «гейзер».

Килауэа – действующий вулкан (считается самым активным в мире) на о. Гавайи, одна из главных достопримечательностей расположенного на Гавайях национального парка.
Нгоронгоро – природный резерват в Танзании. Потухший щитовидный вулкан с гигантской провальной кальдерой на вершине; один из его кратеров заполнен озером.

Памуккале – национальный парк в Турции, во Внутренней Анатолии. Главная природная достопримечательность – травертиновые террасы на склонах потухшего вулкана Чалдаг, образованные солями из отложений термальных источников.
Стромболи – остров в Тирренском море (в группе Липарских, иначе - Эоловых островов, относящихся к одноимённому национальному парку), надводная часть вулкана Стромболи.

Принципы оценки:

1 балл за правильное основание для выделения каждой группы (всего 2 балла);

1 балл за каждый правильно отнесённый к своей группе объект, определение страны, на территории которой он находится и обоснование включения в список (всего 10 баллов);

Итого: 12 баллов

Задание 2. На рисунке показана динамика численности населения четырёх стран СНГ. Сплошной линией показаны темпы изменения численности населения по отношению к предыдущему году (%), пунктирной линией – численность населения по отношению к 1990 г. (%). Определите страны, если известно, что средняя плотность населения составляет (человек на км2): в стране 1 – 77,5; стране 2 – 14,0; стране 3 – 5,6; стране 4 – 107,9. Ответ поясните.
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Ответ:

Исходя из значений плотности населения (рассчитать которую можно, зная численность населения и площадь стран), можно выделить две страны, имеющие, соответственно, самый высокий и самый низкий показатель плотности населения. С плотностью населения менее 10 человек в СНГ только 2 страны – Россия и Казахстан. Среднюю плотность населения для России нетрудно рассчитать (142 млн человек/17 млн км2 равно 8,4 чел./км2). Следовательно, страна 3 – Казахстан. Можно пойти по другому пути: страна с маленькой плотностью населения имеет либо малую численность населения, либо большую площадь. Но страны с малой численностью населения имеют и маленькую площадь, поэтому в них плотность населения должна быть высокой. Таким образом, можно предположить, что страна 4 – это Армения или Молдавия. Но Молдавия –  страна с «европейскими» демографическими показателями, у неё должна отрицательная динамика численности населения. Поэтому страна 4 – это Армения.

Страна 2 с очень высоким («среднеазиатским») приростом населения при небольшой егочисленности – Туркменистан.

Страна 1 с высокой плотностью населения, численность которого равномерно сокращается – Украина.

Принципы оценки:

За каждую правильно определённую страну (с объяснением) по 3 балла. 

Итого: 12 баллов

Задание 3. Что общего в хозяйственной специализации промышленных центров Балхаш, Лубумбаши, Маунт-Айза, Садбери, Солт-Лейк-Сити, Чукикамата? Какими факторами обусловлено размещение профилирующего производства в этих центрах? В какой стране расположен каждый из них?

Где в Росси находится крупнейший завод аналогичной специализации? Какая страна лидирует в мире по добыче сырья, необходимого для этого производства? 

Ответ:

Выплавка меди (4 балла).

Балхаш - Казахстан, Лубумбаши – Дем. Республика Конго (бывш. Заир), Маунт-Айза – Австралия, Садбери – Канада, Солт-Лейк-Сити – США, Чукикамата – Чили.
За правильное определение каждой страны по 0,5 балла. Всего 3 балла.

Производство меди (особенно черновой) ориентируется преимущественно на источники медного сырья из-за сравнительно малого содержания полезного компонента в руде (2 балла).

Норильск (1,5 балла).

Чили (1,5 балла).

Итого: 12 баллов

Задание 4. Разделите портовые центы, названия которых приведены ниже,  на четыре группы по основным видам продукции, которые через них вывозятся. Каждый порт может попасть только в одну группу; в каждой группе должно быть по два порта. 

В каких странах находятся эти порты? Какой из них лидирует по общему грузообороту и почему? К какой из четырёх групп вы бы отнесли крупнейший по грузообороту порт России? 

Порты: Анкоридж, Абиджан, Порт-Хедленд, Рас-Таннура, Роттердам, Сантус, Тубаран, Шанхай.

Ответ:

Группы портов по специализации:

Универсальные порты – Роттердам (Нидерланды), Шанхай (Китай).
Нефтеналивные порты – Анкоридж США, Аляска), Рас-Таннура (Саудовская Аравия).
Горнорудные порты: Тубаран (Бразилия), Порт-Хедленд (Австралия).

Сельскохозяйственные порты – Сантус (Бразилия), Абиджан (Кот-д’Ивуар).

По грузообороту из перечисленных лидирует Шанхай, занявший в 2005 г. первое место и в мире (через него вывозится значительная часть товаров, экспортируемых Китаем, который стал ключевой страной в мировой торговле).

(1 балл).
Крупнейший порт России – Новороссийск – можно отнести по структуре грузооборота к типу нефтеналивных (1 балл).
По 2 балла за каждую правильно выделенную группу. Всего 8 баллов.

За правильное определение принадлежности каждого порта (страны) по 0,25 балла. Всего 2 балла.

Итого: 12 баллов

Задание 5. В таблице приведены сведения о нескольких городских агломерациях, расположенных на островах и лидирующих по числу жителей среди городов этих островов. Укажите соответствующий город и остров, где он находится. Какой из городов самый старый по времени основания?

	№ п/п
	Город
	Остров
	Население

(2007 г., млн человек)
	Примечание

	1
	…
	…
	8,2
	Здесь находится самое высокое здание в мире (сданное в эксплуатацию). 

	2
	…
	…
	37,0
	В 1923 г. сильно пострадал от землетрясения.

	3
	…
	…
	0,2
	Столица государства – члена ЕС, разделённая стеной на две части.

	4
	…
	…
	1,3
	Крупнейший по населению город Океании.

	5
	…
	…
	18,5
	Большая часть жителей города говорит на языке тагалог.

	6
	…
	…
	18,3
	Находится на самом населённом острове мира.


Ответ:

1 – Тайбэй (о. Тайвань), 2 – Токио (о. Хонсю), 3 – Никосия (о. Кипр), Окленд (Северный остров Нов. Зеландии), 5 – Манила (о. Лусон), 6 – Джакарта (о. Ява). Самый старый по времени основания город – Никосия

По 1 баллу за каждый город. По 1 баллу за каждый остров. Итого: 12 баллов

� Часть низменности Пантанал располагается в Боливии и в Парагвае. Однако в этих странах на территории Пантанала природоохранный режим не установлен.





